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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2417/18.1.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Εικόνες ντροπής και θλίψης στον Τύμβο των Σαλαμινομάχων»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2417/18.1.2022 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Κυριάκου Βελόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Οι κηρυγμένοι αρχαιολογικοί χώροι της ανατολικής Σαλαμίνας, Κυνόσουρας και 
Αμπελακίων, αποτελούν τόπους μεγάλης ιστορικής αξίας, δεδομένου ότι τόσο το χερσαίο όσο 
και το θαλάσσιο τοπίο είναι οι χώροι διεξαγωγής της παγκοσμίου εμβέλειας ναυμαχίας. Για 
τους λόγους αυτούς, η Πολιτεία προέβη έγκαιρα στην κήρυξή τους (Κυνόσουρα ΦΕΚ 
1459/Β/2001, Αμπελάκια ΦΕΚ 104/Β/1996, θαλάσσια περιοχή ΦΕΚ Β1324/2001) και εν 
συνεχεία στη θεσμοθέτησή τους με Ζώνες προστασίας Α΄ και Β΄ (ΦΕΚ 104 Β/1992, ΦΕΚ 456 
Β/1995, ΦΕΚ Β 1459/2001, ΦΕΚ 889 Β/2006, ΦΕΚ 477/ΑΑΠ/2009). Με τις ως άνω κηρύξεις 
προστατεύεται θεσμικά τόσο ο χερσαίος αρχαιολογικός χώρος των Αμπελακίων και της 
Κυνόσουρας, όσο και η θαλάσσια περιοχή, όπου τοποθετείται ο χώρος διεξαγωγής της 
ναυμαχίας της Σαλαμίνας. 

Διευκρινίζεται ότι στην περιοχή του «Τύμβου των Σαλαμινομάχων» δεν υπάρχει και 
δεν υπήρξε ποτέ ουδεμία χωματερή και ουδείς σκουπιδότοπος. Τα παλαιά βυθισμένα πλοία 
που υπήρχαν στον θαλάσσιο χώρο και προκαλούσαν οπτική βλάβη, δεδομένου ότι ήταν ορατά 
από τον Τύμβο, ανελκύθηκαν το 2019, σύμφωνα με τον προγραμματισμό της Ενιαίας Αρχής 
Λιμένος. Οι ως άνω εργασίες συνέβαλαν καθοριστικά στην εξυγίανση του ενάλιου και χερσαίου 
αρχαιολογικού χώρου της Κυνόσουρας.  

Όσον αφορά στην αναφερόμενη στην Ερώτηση χωματερή, αυτή βρισκόταν στο χώρο 
του παλαιού λατομείου της Κυνόσουρας, 1,5χλμ. περίπου ανατολικά του Τύμβου, στην 
ανατολική άκρη της χερσονήσου. H χωματερή αυτή κατόπιν επίμονων και πολύχρονων 
ενεργειών του ΥΠΠΟΑ, καταργήθηκε και καθαρίστηκε, ήδη από το έτος 2009. 

Η ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Κυνόσουρας και της ευρύτερης θαλάσσιας 
περιοχής, όπου έλαβε χώρα η ναυμαχία της Σαλαμίνας, αποτελεί σήμερα προτεραιότητα για 
το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού: Κατόπιν επίσκεψής μου στον χώρο, από κοινού με 
τον Δήμαρχο Σαλαμίνας και υπηρεσιακών παραγόντων του ΥΠΠΟΑ, προτάθηκε από το 
ΥΠΠΟΑ μία σειρά έργων για την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου, ο οποίος αποτελεί Ζώνη 
Α απολύτου προστασίας, με την παράλληλη αξιοποίηση των ναυτικών οχυρών που σώζονται 
στην χερσόνησο της Κυνόσουρας. Κατόπιν συντονισμένων ενεργειών έγινε η εκπόνηση, μέσω 
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δωρεάς, μελέτης η οποία εγκρίθηκε στις 5-7-2021, κατόπιν ομόφωνης γνωμοδότησης του 
Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (αρ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ 6383/5-7-2021, ΑΔΑ ΨΟΝ94653Π4-
ΛΜΚ). Η εν λόγω μελέτη περιλαμβάνει την επανάχρηση και αξιοποίηση των υφιστάμενων 
κτισμάτων των ναυτικών οχυρών και του παλαιού λατομείου, της σύνδεσής τους με τον 
«Τύμβο των Σαλαμινομάχων», καθώς και στη δημιουργία διαδρομών και δικτύου ενημέρωσης 
και εκθεσιακών χώρων για την περιοχή όπου έλαβε χώρα η ναυμαχία της Σαλαμίνας. Το 
αντίστοιχο έργο θα προταθεί προς ένταξη στο ΕΣΠΑ 2021-2027.

Από τα ανωτέρω είναι προφανές ότι το ΥΠΠΟΑ έχει δρομολογήσει, τα τελευταία δύο 
έτη, σειρά έργων στην Κυνόσουρα, που στοχεύουν στην προστασία και ανάδειξη του 
ιστορικού χώρου της ναυμαχίας της Σαλαμίνας, με γνώμονα την προστασία και ανάδειξη του 
αρχαιολογικού χώρου και την ένταξή του στη ζωή των κατοίκων και επισκεπτών της περιοχής.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΔΠΑΝΣΜ
5. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων
6. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων
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